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A koszinusztétel

A haromszog oldalanak négyzetét megkapjuk, ha a masik két oldal
négyzetének 6sszegébdl kivonjuk a két oldal és az altaluk bezart
sz6g koszinuszanak kétszeres szorzatat:

a?= b+ ¢ — 2bc cos a.

A koszinusztétel kovetkezménye

Legyen a, b és ¢ a hdromszog oldalainak hossza, melyek koziil az a
oldal a leghosszabb. Ha a? < b* + ¢?, akkor a hdromszog hegyesszogl
lesz, ha a® > b? + ¢?, akkor tompaszogl, ha pedig a? = b* + ¢, akkor
az adott hdromszog derékszogd lesz.
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A tengelyes szimmetria tulajdonsagai

A tengelyes szimmetria mozgés.
Ha az Fés az I, alakzatok szimmetrikusak az egyeneshez viszonyit-
va, akkor F'=F.
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Szimmetriatengellyel rendelkez6 alakzatok

Az F alakzatot az I egyeneshez képest szimmetrikusnak nevez-
ziik, ha az alakzat mindegyik pontjanak az [ egyeneshez viszonyi-
tott szimmetrikus pontja szintén ehhez az alakzathoz illeszkedik.
Az [ egyenest az alakzat szimmetriatengelyének nevezziik.
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Kozéppontos szimmetria

Az A és A pontok az O pontra nézve szimmetrikusak, ha az O pont
az AA, szakasz felez6pontja (19.1. dbra). Az O pont 6nmagéval szim-
metrikus.
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A kozéppontos szimmetria tulajdonsagai

A kozéppontos szimmetria mozgés.
Ha az F és F, alakzatok egymaéssal kozéppontosan szimmetrikusak,
akkor F'=F.
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Szimmetria-kozépponttal rendelkezd alakzatok
Az alakzatot az O ponthoz képest kdzéppontosan szimmetrikusnak
nevezziik, ha az adott alakzat minden pontjanak az O ponthoz ké-
pest szimmetrikus pontja is az adott alakzat pontja lesz. Az O pontot
az alakzat szimmetria-kézéppontjanak nevezziik.
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Az elforgatas tulajdonsagai

Az elforgatés az mozgés.
Ha az F, alakzat az elforgatdsnal az F alakzat képe, akkor F'= F,.
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A korvonal hurjarél sz6lé lemma

A koérvonal hurja egyenld az 4tmérdjének és a neki megfeleld kerii-
leti szdg szinuszdnak szorzatéval.
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Homotécia

Ha az O, X és X, pontokra teljesiil az OX, = kOX, ahol k # 0 egyen-
16ség, akkor azt mondjuk, hogy az X, pont az X pont képe lesz az
O kozépponty, k egylitthat6ju homotécia soran.
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A homotécia tulajdonsagai

A k egyiitthat6ju homotécia az F alakzat pontjai kozotti tavolsago-
kat | -szorosan valtoztatja, vagyis ha az A és B pontok az F alakzat
tetszGleges pontjai, és k egytitthat6jt homotécia esetén az A és B,
pontok az A és B pontok megfeleld képei, akkor A B, = |2 |AB
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A homotécidnak az alédbbi tulajdonségai vannak.

A homotécia esetén:

® az egyenes képe egyenes;

e a szakasz képe szakasz;

e 5208 képe vele azonos nagysdgu sz0g;

e a hdromszog képe az adott hdromszoggel hasonlé hdromszog,
e aq korvonal képe korvonal;
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e a sokszog teriilete k*-szeresére vdltozik meg, ahol a k a homotécia
egyiitthatdja.
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Hasonlésag
Két alakzatot hasonlénak nevezziik, ha az egyik alakzatbdél homo-
técia és mozgas transzformacidk segitségével megkapjuk a méasik
alakzatot.
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A hasonlé alakzatok teriiletei

A hasonl6 alakzatok teriileteinek ardnya a hasonlésagi egytitthatd
négyzetével egyenld.
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A szinusztétel
A haromszigek oldalai ardnyosak a szemben 1évé szogek szinusza-
val:
a _ b c

sino  sinf  siny

A haromszog teriiletének meghatarozasara szolgaloé képletek

1 .
S= 2absmy
Héron képlete: S=./p(p-a)(p-b)(p-c)
_ abe
T 4R

S=pr
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1. A rajzon melyik szakasz lehet az AB szakasz képe mozgasi transz-
forméaciénal?

A) MN; B) PQ; C) EF; D) DC.

E D
MO—ONW

/’B
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2. Nevezzétek meg az y = 2x egyenes képét az @ (0; 1) vektord parhu-
zamos eltoldsnal!
A y=2c+1; Cy=x+1
Byy=2x-1; D)y=x-1.

3. A rajzon lathaté egyenesek koziil melyik lesz az a egyenes képe a
parhuzamos eltolasnal?

A) b; B) ¢; C) d; D) a.
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4. Akovetkezd alakzatok koziil melyiknek van csak egy szimmetriaten-
gelye?
A) négyzet; C) parabola;
B) kérvonal; D) szakasz.




image120.png
5. Az xésy mely értékénél lesznek az A (—1; y) és B (x; 6) pontok egymds
titkdrképei az abszcisszatengelyre vonatkozoan?

A)x=-1,y=6; C)x=-1,y=-6;
B)x=1,y=-6; D)x=1,y=6.

6. Akovetkezd alakzatok koziil melyiknek van szimmetria-kézéppontja?
A) haromszog; C) trapéz;

B) szakasz; D) szog.
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7. Akovetkezd alakzatok koziil melyiknek van szimmetria-kézéppontja
és szimmetriatengelye?
A) egyenld oldalt haromszog;
B) paralelogramma;
C) egyenld szaru trapéz;
D) egyenes.

8. Az xésy mely értékénél lesznek az A (x; 7) és B (—4; y) pontok egymds
tiikdrképei az origora vonatkozbéan?

A x=4,y=-T,
Bx=4y=1
COx=-4,y=T7

D)x=—4,y=
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9. Az O pont az ABCDEFKM szabélyos nyolceszog kozéppontja (lasd a
rajzot). Nevezd meg az EF szakasz képét az O kozéppontu, az éra-
mutatd jardsaval megegyezd iranyt 135°-0s elforgatasnal!

A) AB; B) BC; C) AM; D) CD.
c D
B E
A F
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10. Az ABCD trapéz AB és CD szarainak meghosszabbitasai az M pont-
ban metszik egymast (l4sd a rajzot). Nevezzétek meg az M kdzépponti

homotécia egylitthat6jat, mely sordn a BC szakasz az AD szakasz
képe lesz, ha AB: BM=17:2!

2 7 9
A) = B) - C) =5 D) =.
) - ) 5 ) )5

© | N

M
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11. Az M (6;-3) pont az N (2; 1) pont képe a —% egylitthat6ji homotécia

soran. Nevezzétek meg a homotécia kozéppontjat!
A) (5;-2); C) (=5; 2);
B) (8;-1); D) -8 1).

12. Az ABC haromszidg AB oldaldval paArhuzamos egyenes az AC oldalt
egy E pontban, a BC-t pedig egy F pontban metszi. Hatarozzatok meg
a CEF haromszog tertiletét, ha AE : EC = 3 : 2, az ABC haromszog
tertilete pedig 75 cm?!

A) 36 cm?; C) 30 cm?;
B) 50 cm?; D) 12 cm%




image9.png
A haromszogbe irt korvonal sugaranak képlete

r==
p

A haromszog koré irt korvonal sugaranak képlete

R=—12

2sina

Rot
48
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A kor koré irt sokszog tertiilete

A kor koré irt sokszog teriilete egyenld a fél kertiletének és a beirt
kor sugaranak szorzataval.
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FELADATSOR. ONELLENORZES TESZT FORMAJABAN




image12.png
1. Melyik igaz az alabbi egyenl@ségek koziil?
A) cos (180° — o) = sin a;
B) cos (180° — o) = cos a;
C) sin (180° — ) = cos a;
D) sin (180° — @) = sin a.
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2. Melyik igaz az alabbi egyenlétlenségek koziil?
A) sin 100° cos 110° > 0;
B) sin 100° cos 10° < 0;
C) sin 100° cos 110° < 0;
D) sin 100° cos 90° > 0.
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3. Hatéarozzatok mega haromszdg harmadik oldalat, ha két oldala 3 cm
és 8 cm, a koztiik 1év§ szoge pedig 120°!
A) V97 em; B) 7cm; C)9cm; D) V32 cm.
4. Milyen az a szdg, amely a haromszog legnagyobb oldalaval szemkozt
fekszik, ha az oldalai 4 cm, 7 cm és 9 cm?
A) hegyes;
B) tompa;
C) derék;
D) nem lehet megéallapitani.
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5. A haromszog két oldala kozitti szog 60°, ezek koziil az egyik oldala
10 cm-rel nagyobb a mésiknal, a harmadik oldala pedig 14 cm. Milyen
hossz a hdromszog legnagyobb oldala?

A) 16 cm; B) 14 cm; C) 18 cm; D) 15 cm.

6. A paralelogramma 4tléi 17 cm és 19 c¢m, oldalainak ardnya pedig
2: 3. Mivel egyenld a paralelogramma teriilete?
A) 25 cm; B) 30 cm; C) 40 cm; D) 50 cm.

7. Az ABC haromszogben adott, hogy AB= 8 cm, C/ = 30°, AL = 45°.
Hatarozzatok meg a BC oldal hosszat!

A) 8\/§ cm; B) 4\5 cm; C) 16\/5 cm; D) 12\/5 cm.
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8. Mivel egyenld az ABC haromszigben az AC : BC oldalak ardnya, ha
A/ =120°, B = 30°?

A @; B) V3; ) @: D) %
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9. Az ABC haromszogben adott, hogy AB=4+/2 cm, CZ = 135°. Hat4-
rozzatok meg a haromszog koré irt korvonal dtmérdjét!
A) 4 cm; B) 8 cm; C) 16 cm; D) 2 cm.

10. Legfeljebb mekkora lehet annak a haromszodgnek a teriilete, melynek
oldalai 8 cm és 12 cm?
A) 96 cm?;
B) 48 cm?;
C) 24 cm?;
D) nem lehet megéallapitani.
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11. Hatarozzatok meg a haromszogbe irt és koriilirt kérvonalak sugarai-
nak dsszegét, ha a haromszog oldalai 25 cm, 33 cm és 52 cm!
A) 36 cm; B) 30 cm; C) 32,5 cm; D) 38,5 cm.

12. A haromszog két oldaldnak hossza 11 ¢cm és 23 cm, a harmadik oldal-
hoz huzott stlyvonala pedig 10 cm. Hatérozzatok meg a hdromszog
ismeretlen oldalat!

A) 15 cm; B) 30 cm; C) 25 cm; D) 20 cm.
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SZABALYOS
SOKSZOGEK




image20.png
Szabalyos sokszog

A soksziget szabédlyosnak nevezziik, ha minden oldala és minden
szoge egyenld.

Szabalyos sokszog tulajdonsagai

A szabalyos sokszdg dombort sokszog.

Béarmilyen szabalyos sokszog egyszerre lesz korbe irt és kor kiré
irt is, és a beirt és a koriilirt kérvonalainak kézéppontjai egybe-
esnek.
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A szabalyos sokszog koriilirt kore és a beirt kore sugaranak
meghatarozasara szolgalo képletek

A szabélyos n oldala
sokszog oldalainak
szdma
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A korvonal hossza
C=2nR

Az n®-os iv hossza
| "Rn
180

A korlap teriilete

S=nR?
Az n®-os ivet tartalmazo korcikk teriilete
_ nR’n
360
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1. Hatédrozzatok meg a szabélyos sokszog oldalainak szamét, ha a sok-
szdg szdge 170°!
A) 30; C) 36;
B) 32; D) ilyen sokszdg nem létezik.

2. Mivel egyenld a szabalyos tizszog kdzépponti szoge?
A) 18% B) 36°; C) 144°; D) 10°.

3. Milyen legnagyobb kézépponti szdge lehet a szabalyos sokszognek?
A) 90°; C) 150°;
B) 120° D) nem lehet megéallapitani.
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4. A korbe egy szabalyos a oldalt hatszoget irtak. Hatarozzatok meg e
kor koré irt szabélyos haromszog oldalat!

af; B) af; 0) aV3; D) 2a+/3.

A)

5. Mivel egyenld a szabélyos hatszogbe irt kérvonal sugara, ha a hatszog
legkisebb atlja 12 cm?

A) 6 cm; B) 6 V3 cm; C) 23 cm; D) 12 cm.
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6. Hatarozzatok meg a 4 cm sugart kérvonal korivének hosszat, ha
fokmértéke 207°!
A) 23 cm; B) 4,6 cm; C) 23ncm; D) 4,6m cm.
7. Akor teriiletének hanyad részét képezi annak a kércikknek a tertilete,
melynek a kdzépponti szoge 140°?
7 7 7 7
A) —; B) —; C) —; D) —.
) 9 ) 12 ) 15 ) 18
8. A korbe irt 40°-0s szdg egy 8 cm-es ivre tAmaszkodik. Mekkora az

adott kérvonal hossza?
A) 72 cm; B) 721 cm; C) 36 cm; D) 36m cm.
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9. Milyen hosszt az R sugaru korvonal harja, ha a har végpontjaival
megadott ivek hosszéanak aranya 2 : 1?
R\3.

AR B) 2R; 0= D) R+3.
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10. A rajzon egy koérbe irt ABC haromszog 1at- B
hatd, melyben A/ = 30°, BC = a. Mivel
egyenld annak a korszeletnek a teriilete,
melynek alapja a BAC ivet koti 6ssze?

Sl Sy

B) o (21[73\@);
12

o a® (1om+ 3\/5);
12

D) (10z-3+3)
12
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11. Az ABC haromszdgben adott, hogy A/ = 20°, CZ = 30°, AC = 14 cm.
Az A kozéppontd kérvonal érinti a BC egyenest. Szamitsatok ki az
ABC héromszbghbz tartozo koriv hosszét‘

A) T em; B) % cm; C) T em; D) %" cm.

12. A szabalyos sokszég kéré irt kérvonal sugara 6+/3 cm, a beirt kor
sugara pedig 9 cm. Hany oldalt ez a sokszog?

A) 6; B) 12; C)9; D) 18.
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KOORDINATAK A SIKON
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bszcisszatengel;
t + ? y»

1 2 3 X
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Két pont kozotti tavolsag
Az A (x; y,) és B (x,; y,) végpontt szakasz hosszét a kovetkezd kép-

lettel hatdrozhaté meg: AB=./(x, - x,)* + (¥, - 4,)"-

A szakasz felezépontjanak koordinatai
Az (x; y,) és (x,; y,) végponth szakasz felezépontjanak (x; y,) koor-
dinatéi a kivetkezd képlettel hatarozhatok meg:

_X%5tX _UtY

= Ly =2,

%o 2 0 2
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A(x1; Y1)
M

B(x2; y2)

A, |M;, |B: -

0| x; Xo Xy x
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Az alakzat egyenlete

Az Falakzat xy sikbeli egyenletének azt az x és y kétvaltozos egyen-

letet nevezziik, amely a kivetkezd tulajdonsagokkal rendelkezik:

1) ha a pont illeszkedik az F alakzathoz, akkor a koordinatai igazza
teszik az egyenletet;

2) az adott egyenlet barmilyen (x; y) megolddsai az F alakzathoz
illeszkedd pont koordinatai lesznek.

A korvonal egyenlete

Az R sugart és A (a; b) kdzéppontu kiérvonal egyenlete a kivetkezd-
képpen irhaté fel: (x—a)? + (y — b)* = R%

Barmilyen (x —a)® + (y — b)?= R? alaku egyenlet, ahol az a, b és R
tetszdleges szamok, és R > 0, egy olyan R sugaru kérvonal egyenlete,
melynek kézéppontja az (a; b) koordinataju pont.
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Az egyenes egyenlete

Az egyenes egyenlete a kovetkez§ alakban irhat6 fel: ax+ by =c,
ahol az a, b és ¢ valamilyen szdm, de az a és a b egyszerre nem
egyenld nullaval.

Barmilyen ax + by = ¢ alakt egyenlet, ahol az a, b és ¢ valamilyen
szam, de az a és a b egyszerre nem egyenld nullaval, az egyenes
egyenlete lesz.

Ha b =06s a#0, akkor az ax + by = c egyenes egyenlete egy fliggéle-
ges egyenest ad meg; ha b # 0, akkor pedig nem fiiggéleges egyenes
lesz.
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b =0, az aéscbarmi- Nem fiiggéleges egyenes
lyen szam

b=0,a20, Fiiggdleges egyenes
ax+by=c |¢barmilyen szdm ggoleges egy

X teles koordindtasik

e =
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Az egyenes iranytényezdje

Az y=Fkx+b egyenes egyenletében a k egylitthatét az egyenes
irdnytényezdjének nevezziik, ami egyenld az egyenes és az abszcisz-
szatengely pozitiv irdnya kozotti szog tangensével.
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ahol az o az a szdg, amely alatt az egyenes az abszcisszatengely pozitiv
irdnyahoz hajlik.

Ezért a k tényezlt az egyenes iranytényezdjének vagy iranytan-
gensének nevezziik.
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A nem fiiggoleges egyenesek parhuzamossaganak sziikséges és
elégséges feltétele

Az y=hkx+b, és az y=kyx +b, egyenesek akkor és csakis akkor
lesznek parhuzamosak, ha k, =k,és b, # b,
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1.Mik lesznek az AB szakasz felezGpontjanak koordinatai, ha A (-6;
7), B (4;-9)?

A) (-5; 8); C) (=5; -1);
B) -1;-1); D) (-1; 8).

2.Mekkora a C (8;-11) és D (2; —3) pontok kozoétti tavolsag?
A) 100; C) 296;

B) 10; D) 164.
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3.Mik lesznek az (x —5)* + (y + 9)* = 16 koérvonal kozéppontjanak ko-
ordinatai?
A) (5;-9); C) (5:9);
B) (-5; 9); D) (=5:-9).

4.Melyik korvonalnak lesz a kézéppontja a koordinata-rendszer kez-
dépontja?
A+ (@y-1)%=1; C)x®+y*=1;
B) (x—1)2+y’=1; D) (x-1)*+@y-1)2=1.
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5.Hatérozzatok meg annak a kornek a sugarat, melynek atmérdje az
MK szakasz, ha M (14; 12) és K (-10; 2)!
A) 26; C) 25;
B) 13; D) 5.

6.Mik lesznek az 5x — 3y = 15 egyenes és az abszcisszatengely metszés-
pontjanak koordinati?
A) (0; -5); C) (0; 3);
B) (-5; 0); D) (3; 0).
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HAROMSZOGEK
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7.Az ABCD négyszog paralelogramma. Adott harom cstcsa: B (-2; 3),
C (10; 9), D (7; 0). Hatarozzatok meg az A cstcs koordinatait!
A) (1; 6); C) (=5; -6);
B) (19; -3); D) (6: 5).

8.Mik lesznek a koordinatéi az ordinitatengelyen 1évS pontnak, amely
egyenld tavolsagra van az A (-3; 4) és B (1; 8) pontokt6l?
A) (=5; 0); C) (5; 0);
B) (0; -5); D) (0; 5).
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9.Hatarozzatok meg az AB egyenes azon pontjanak abszcisszajat,

melynek ordinatija 2, ha A (-7; 4), B (9; 12)!
A) 8,5; C) 4
B)-11; D) -2.

10. Mekkora az x —y =4 és az x + 3y = 12 egyenesek metszéspontja és
az M (1; 7) pont kozoétti tavolsag?
A) 5 C) 5+/2;
B) 50; D) 25.
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11. Milyen lesz annak az egyenesnek az egyenlete, amely illeszkedik a
P (~1; 6) ponthoz és parhuzamos az y = 2x —5 egyenessel?

A) y=6-5x; C)y=>5x—6;
B)y=2x+8; D)y=2x-8.
12. Mivel egyenl§ az x® + y? + 14 y — 12x + 78 = 0 kirvonal sugara?
A) VT 014
B) 7; D) J14.
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Vektor

Ha ismerjiik a szakasz kezdSpontjat és végpontjat, akkor az ilyen
szakaszt vektornak nevezziik.
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Kollinearis vektorok

A nem nullvektorokat kolline4risnak nevezziik, ha ezek a vektorok
parhuzamos egyeneseken vagy egy egyenesen fekszenek. A nullvek-
tor barmely vektorral kollinedris.
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Egyenl6 vektorok

A nem nullvektorokat egyenlSknek nevezziik, ha abszolut értékiik
egyenld és azonos irdnyuak. Barmilyen két nullvektor egyenld.

Az egyenld vektoroknak koordinatai is egyenlk. Ha a vektorok ko-
ordinétéi egyenldk, akkor maguk a vektorok is egyenldk lesznek.
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A vektor koordinatai

Ha az A (x;; y) és B (x,; y,) megfelelden az a vektor kezdé- és vég-
pontja, akkor az x, — x, és az y, — y, szimok megfelelden az @ vektor
elsd és masodik koordinitaja lesz.
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A vektor abszolut értéke

Ha az @ vektor koordinatéi (a;; a,), akkor |a |=Ja? +aZ.




image59.png
A vektorok osszeadasanak szabalyai

Haromszog-szabaly

Az A pontbél vegyiik fel az a -ral egyenld
AB vektort, majd a B pontbél vegyiik fel a
b -ral egyenlé BC vektort. Az AC vektort

az a és b vektorok 6sszegének nevezziik.
Béarmely harom, A, B és C pontra teljesiil a
kovetkezs egyenléség: AB+ BC = AC.

8|
bS
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Paralelogramma-szabaly

Az A pontbdl vegyilk fel az a-ral
egyenld AB, vektort, majd ugyaneb-
c b6l a pontbél a b-ral egyenld AD vek-
tort. Megszerkesztjiik az ABCD para-

lelogrammat. Ekkor az AC vektor az
a és a bvektor 6sszege.

R
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A vektorok 6sszegének koordinatai

Haaz a és b vektorok megfelel§ koordinatai (a; a,) és (b;; b,), ak-
koraz a +b koordinatéi (a,+ b; @, + b,) lesznek.
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A vektorok osszeadasanak tulajdonsagai

Tetszbleges a, b és ¢ vektorra teljesiilnek az alabbi azonossagok:
1) a+0=a;

2) a+b=b+a — felcserélhetdségi tulajdonsag;

3) (E + 5) tc=a+ (5 + Z) — csoportositasi tulajdonsag.
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A vektorok kivonasa

Az a és b vektor killénbségének azt a ¢ vektor nevezzitk, amely-
nek a b vektorral valé Osszege megadja az a vektort.

Béarmely O, A és B harom pontra teljesiil a kivetkezd egyenldség:
OA-OB = BA.
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OA és OB vektorok nem kollinearisak.
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-1 cosa
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BA vektor egyenl§ az a és b kollinearis vektorok
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kiillonbségével.
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A vektorok kiilonbségének koordinatai

Ha az a és b vektorok koordinatai megfelel6en (a;a,) és (b by),
akkor az a b vektor koordinatai (a,— b,; a,— b,).
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Ellentett vektorok

Két nem nullvektort ellentett vektoroknak neveziink, ha az abszolut
értékiik egyenld, az iranyuk pedig ellentétes.
Barmilyen A és B pontra teljesiil az AB = —BA egyenl6ség.
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A haromszog-szabalybol kovetkezik, hogy
7+(-a)=0.
Ebbél az egyenléségbél az kovetkezik, hogyha az a koordinatéi
(a; a,), akkor a —a vektornak a koordinatéi: (— a,; —a,) lesznek.
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A vektor szammal valoé szorzasa

Az a nem nullvektor és egy k nullatél kiilonb6zd szdm szorzatanak
azt a b vektort nevezziik, melyre teljesiilnek a kovetkez6 feltételek:
U [o|=|k|lal

2)ha k>0, akkor b 7T a; ha k<0, akkor b T a.

Haa=0 vagy k =0, akkor ka =0.

Ha az a koordinitéi (a,, a,), akkor a ka vektor koordinatai
(ka; ka,).




image73.png




image74.png
A kollinearis vektorok tulajdonsagai

Ha az a és b vektorok kollinearisak és a # 0, akkor létezik egy
olyan k szam, melyre teljesiil a b = ka egyenléség.

Haaz E(al; a,) és b (b,; b,) vektorok kollinearisak és a 0, akkor
létezik egy olyan k szam, melyre teljestilnek a b, = ka, és b, = ka,
egyenlGségek.
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A vektor szammal valé szorzasanak tulajdonsagai
Barmely k, m szdmra és barmely a, b vektorra igazak a kévetkezd
azonossagok:
1) (km)a =k (mg) — csoportositasi tulajdonsag;
2) (k+m)a =ka + ma — elsd széttagolasi tulajdonsag;
3) k(2 +b)=ka +kb — mésodik széttagoldsi tulajdonség.
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A vektorok skalaris szorzata

Két vektor skaldris szorzatdnak e vektorok abszolut értékeinek és a
koztiik 1év6 szog koszinuszanak szorzatat nevezziik:

E~5:|E ‘ ‘5 ‘cos(;, l;)é

Az d (a;; a,) és b (b; b,) vektorok skalris szorzatat a kévetkezd
képlettel lehet kiszamitani: a +b = a;b, +a,b,.
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A vektorok skalaris szorzatanak tulajdonsagai
Béarmely a, b és ¢ vektorra és barmely k szamra teljesiilnek a
kovetkezd egyenldségek:
1)a ~5 = 5 -a — felcserélhetéségi tulajdonsag;

b) — csoportositési tulajdonsag;
¢ -¢ — széttagolasi tulajdonsag.

+b
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Két vektor merdlegességének feltétele

Két nem nullvektor skalaris szorzata akkor és csakis akkor egyenld
nulldval, ha ezek a vektorok merdlegesek egymasra.




image80.png
Két vektor kozotti szog koszinusza

Két, a (a;; ay) és b (b;; b,) nem nullvektor kézitti szog koszinusza
a kovetkezd képlettel szamithaté ki
ap, +ab,

JazvaZ-Jorent

cos (E, I;)L =
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1. Melyik lesz vektormennyiség az alabbi mennyiségek koziil?
A) témeg; C) sebesség;
B) térfogat; D) idé.

2. Mivel egyenld annak a vektornak az abszolut értéke, melynek a
kezd§- és végpontja egybeesik?
A1, C) 5;
B)-1; D) 0.
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3. Adott az ABCD paralelogramma. Melyik egyenldség igaz?
A) AB=DC; C) BC=DA4;
B) AB=CD; D) AC=BD.

4. Adott, hogy AM = MB. Melyik 4llitas igaz?
A) a B pont az AM szakasz felezdpontja;
B) az A pont az MB szakasz felezGpontja;
C) az M pont az AB szakasz felezdpontja;
D) az M pont az AMB egyenld szart haromszog cstcsa.
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5. Adott az A (-3; 4) és B (1; —8) pont. Az M pont az AB szakasz felezd-
pontja. Hatarozzatok meg az ADM vektor koordinatait!
A) (2;-6); C) (-2;-6);
B) (-2; 6); D) (6;-2).

6. Az x mely értékénél lesznek az a (x; 2) és b (-4; 8) vektorok kol-
linearisak?

A)-1; C) 0;

1
B) 1; D) -.
) 1; )2
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7. Melylk igaz az alabbi egyenldségek koziil?
A) AB+ BC =C4;

B) AB+ BC = AD + DC;
C) AB-AC = BC;
D) AB+BC+CD = DA.

8. Adottaz a (\/5, —2) vektor. Az alabbi vektorok koziil melyik egyenld
a \/?_,E vektorral?
&) m (1;-248); ) p(3-2);
B) n (-3 -23); D) ¢ (3;-243).
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9. Az M pont az ABCharomszdg BC oldalanak felezdpontja. Melyik igaz
az alabbi egyenldségek koziil?
A) AM = AB+ ACG;

B) m=ﬁ+%ﬁ;
_ 1 — 1—
C) AM = AB+_ AC;

D) Ani - 1aB-17e.
2 2
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Koszinusz és szinusz
Az a (0°<0<180°) szdg koszinuszdnak és szinuszanak az egység-
félkoron 1éve, az a szognek megfeleld M pont abszcisszajat és ordi-
natajat nevezzik.

Tangens
sin o

Az a, ahol 0°<a<180° és a # 90° a szdg tangensének a
aranyt nevezziik.

cos o
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10. Hatarozzatok meg az a (2; -8) és b (3; —2) vektorok skalris szor-
zatat!
A) 12; C) 0;
B) -12; D) 6.

11. Az x mely értékénél lesznek merdlegesek egymésra az a (2x; -3)
ésa b (1; 4) vektorok?
A) -6; C) 12;
B) 3; D) 6.
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12. Hatérozzatok meg az a (5; —12) és a b (-3; 4) vektorok kozotti szog
koszinuszat!

63 63
A —; C) -—;
) P )

65

65 1
B) —; D) —.
) 63 ) 2
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TRANSZFORMACIOK
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Mozgas
Azt a transzforméciot, amely az F alakzat pontjai kozotti tavolsagot
megtartja, az I alakzat mozgasanak nevezzik.
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Egyenl6 alakzatok

Két alakzatot egyenlének neveziink, ha létezik olyan mozgasi
transzformécid, amely sordn az egyik alakzat a masik képe lesz.
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Parhuzamos eltolas

Ha az X és X, pontok olyanok, hogy XX, = @, akkor azt mondjak,

hogy az a vektorral torténd parhuzamos eltolasnal az X, képe az
X pontnak.
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A parhuzamos eltolas tulajdonsagai

A parhuzamos eltolds mozgas.
Ha a parhuzamos eltolas soran az F alakzatnak az F, alakzat a
képe, akkor IF, = F.
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Tengelyes szimmetria

Az A és A, pontokat az [ egyeneshez viszonyitva szimmetrikusnak
nevezziik, ha az [ egyenes az AA szakasznak a felez6merdlegese.
Ha az A pont illeszkedik az [ egyeneshez, akkor az [ egyeneshez
viszonyitva énmagéval lesz szimmetrikus.
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